台北市內湖區明湖國民小學  九十一學年度  第一學期  五年級  數學科 教學計畫

1、 教學目標：

1. 認識因數與倍數，並了解因數與倍數的關係。

2. 認識並繪製各種多邊形。

3. 了解時間的整數化聚，學會時刻與時間量的計算與應用。

4. 認識公斤與克的關係，並了解公斤與克的化聚。

5. 認識公因數、公倍數的意義及求法。

6. 觀察長方形、平行四邊形、三角形、梯形面積的關係。

7. 認識三位小數，並了解三位小數的化聚及應用。

8. 認識公升、分公升、毫升的意義、關係及化聚。

9. 了解分數的等值關係。

10. 認識及應用三角形、平行四邊形和梯形面積公式。

11. 了解各種整數除法的問題與應用。

12. 認識平均數、眾數及其算法。

2、 與願景之連結：

1、 卓越：重視知識形成的過程，由兒童的經驗察覺到數學的規律，運用發現、探索，培養學生思考的能力。

2、 人文：透過分組合作學習，參與討論，進而培養學生的思考、解題與溝通能力。

3、 親和：尊重兒童想法，鼓勵兒童主動學習，讓教學變成一個參與和互動的活動。

3、 教科書版本：康軒版數學科教科書

4、 教學活動內涵：

	單元
	課名
	節數
	學習目標
	教學活動重點
	教學資源
	能力指標
	評量方式

	一
	因數與倍數
	6
	1、 認識因數的意義

2、 了解整除與因數的關係

3、 認識倍數的意義
4、 了解整除與倍數的關係
5、 了解因數與倍數的關係
	活動一/認識因數
活動二/因數的檢驗
活動三/因數的求法
活動四/認識倍數及其求法
活動五/倍數的檢驗及因數與倍數的關係
	1. 古氏圖卡

2. 古氏積木
	N-3-18 

C-R-1
C-R-4

C-T-1

C-T-2
C-T-3

C-T-4
C-S-2 

C-S-3
C-S-4
C-C-1
	1. 能認識因數的意義。

2. 能了解整除與因數的關係。

3. 能認識倍數的意義。

4. 能了解整除與倍數的關係。

5. 能了解因數與倍數的關係。

	二
	多邊形
	6
	1、 認識多邊形

2、 辨識全等的多邊形

3、 認識正多邊形

4、 繪製正多邊形

5、 知道多邊形的內角和
	活動一/認識多邊形

活動二/辨識全等的多邊形
活動三/認識正多邊形

活動四/製作正多邊形

活動五/知道多邊形的內角和
	1. 多邊形圖形卡

2. 平面圖形示意組

3. 幾何教學教具組
	N-2-9

S-2-3 

S-3-10 

C-T-1 

C-T-2 

C-S-2 

C-S-3 

C-S-4 

C-C-1 

C-C-2
	1. 能認識多邊形。

2. 會辨識全等的多邊形。

3. 能認識正多邊形。

4. 會繪製正多邊形。

5. 能知道多邊形的內角和。

	三
	時間的計算
	5
	1、 認識時間單位在生活中的重要性。

2、 日、時、分、秒的整數化聚。

3、 複名數時間的計算。

4、 時刻與時間量的計算與應用。
	活動一/時間單位的由來
活動二/時間單位的整數化聚
活動三/時間的計算
活動四/認識時刻與時間量
	鐘面掛圖
	N-2-10

C-R-1 

C-R-4
C-T-1

C-T-2 
C-T-4 
C-S-1

C-S-2

C-S-3 
C-C-1 
C-C-2 
C-C-3 
A-2-2
	1. 能認識時間單位在生活中的重要性。

2. 會做日、時、分、秒的整數化聚。

3. 會做複名數時間的計算。

4. 能了解兩時刻和時間量的關係。

5. 會做兩時刻與時間的計算問題。

	四
	重量
	6
	1、 識公斤及克間的關係

2、 公斤及克的化聚

3、 應用公斤與克間的關係及化聚以解決問題

4、 一位小數的單名詞與單名數或複名數的互換
	活動一/重量單位
活動二/公斤與克
活動三/附名數的四則運算
活動四/解決兩量輕重比較問題。
活動五/解決單名數與複名數的兩量輕重比較問題。
	中外度量衡換算表
	N-2-12

C-R-1 
C-R-4  
C-T-1 
C-T-2 
C-T-4 
C-S-1 
C-S-2  

C-S-3 
C-C-1 
C-C-2 
C-C-3 
A-2-2
	1. 能認識公斤及克間的關係。

2. 會做公斤及克的化聚。

3. 會應用公斤與公克間的關係及化聚解決問題。

4. 會做一位小數的單名詞與單名數或複名數的互換。

	五
	公因數與公倍數
	7
	1、 認識公因數的意義及求法

2、 公因數的應用

3、 認識公倍數的意義及求法

4、 公倍數的應用

5、 識別一個數是否為2、5、10的倍數
	活動一/公因數的意義和找法
活動二/公因數的應用
活動三/公倍數的意義和找法
活動四/公倍數的應用
活動五/識別某數的倍數
	1. 百數表

2. 數線圖
3. 圖解公因數掛圖（同習作附件9）

4.古氏圖卡
	N-3-18 

C-R-1  

C-R-4 

C-T-1  
C-T-2 

C-T-4 

C-S-2 

C-S-3 

C-C-1
	1. 能認識公因數的意義及求法。

2. 會做公因數的應用。

3. 能認識公倍數的意義及求法。

4. 會做公倍數的應用。

5. 能識別一個數是否為2、5、10的倍數。

	六
	平面圓形
	6
	1、 分割和拼湊平面圖形，點算面積

2、 觀察長方形、平形四邊形、三角形、梯形面積的關係
	活動一/方格紙上圖形的分與合
活動二/三角形色板
活動三/平行四邊形與長方形
活動四/三角形分與合
活動五/梯形的分與合
活動六/方格點上的圖形面積
	1. 情境掛圖

2. 點狀圖
	N-3-11 

N-3-12 

C-S-4 

C-S-5  

C-C-1  
C-E-3  
	1. 會做分割和拼湊平面圖形，點算面積。

2. 能觀察長方形、平形四邊形、三角形、梯形面積的關係。

	七
	三位小數
	5
	1、 識三位小數

2、 三位小數與分數的聯結

3、 三位小數的化聚

4、 三位小數的進位與位值

5、 小數的大小比較與應用
	活動一/認識三位小數
活動二/三位小數與分數
活動四/三位小數的化聚
活動五/認識千分位
活動六/小數的比較與應用
	1. 定位板

2. 古氏積木
	N-2-14

N-3-15 

C-R-1

C-R-2 

C-S-2 

C-C-1
C-C-3
	1. 能認識三位小數

2. 會做三位小數與分數的聯結

3. 會做三位小數的化聚

4. 能認識三位小數的進位與位值

5. 會做小數的大小比較與應用。

	八
	容量
	7
	1、 識公升、分公升、毫公升的意義及關係

2、 公升及分公升的化聚

3、 一位小數的單名數互換

4、 應用公升、分公升及毫升間的關係及化聚來解決問題
	活動一/容量單位
活動二/關係與化聚
活動三/複名數的四則
活動四/分公升與公升
活動五/毫升與公升
活動六/四則運算
	1. 中外度量衡換算表

2.量杯
	N-2-9 

C-C-3 

N-2-10 

N-2-11 

N-2-12 

C-R-1 

C-R-2 

C-T-1 

C-T-2 

C-S-2 

C-S-3  
	1. 能認識公升、分公升、毫公升的意義及關係

2. 會做公升及分公升的化聚

3. 會做一位小數的單名數互換

4. 能應用公升、分公升及毫升間的關係及化聚來解決問題。

	九
	等值分數
	2
	1、 察覺2/2、3/3、……、24/24、100/100和1的等值關係覺真分數的等值關係

2、 給定整體量及部分量,使用分數數詞(字)描述此部分量,並察覺等值關係

3、 在同一整體量下,將真分數所指示的量,表示成指定分母的等值分數。
	活動一/和1等值的分數
活動二/真分數的等值關係
活動三/察覺分數的等值關係
活動四/給定分母的等值分數
	1. 分數圖卡

2. 古氏積木

3. 花片圖卡

4. 幾何教學教具組
	N-2-5 

C-R-1 

C-T-1 

C-T-2 

C-S-2 

C-S-3 

C-C-1 

C-C-3 

C-S-2 

C-S-3
	1. 能察覺2/2、3/3、……、24/24、100/100和1的等值關係覺真分數的等值關係。

2. 會使用分數數詞(字)描述此部分量,並察覺等值關係。

3. .能在同一整體量下,將真分數所指示的量,表示成指定分母的等值分數。

	十
	面積
	8
	1、 認識平行四邊形面積的求法和公式

2、 認識三角形面積的求法和公式

3、 認識梯形面積的求法和公式

4、 應用三角形、平行四邊形和梯形面積公式。
	活動一/平行四邊形面積的分與合
活動二/畫高與求算面積
活動三/三角形的拼合與高
活動四/三角形的面積
活動五/梯形的拼合
活動六/梯形的高與面積
活動七/等底等高與面積
活動八/複合圖形的面積
	1. 情境掛圖

2.平面圖形示意組
	N-3-11 

N-3-19 

C-R-1 
C-T-1 
C-T-2  
C-S-2  
C-S-3  
C-C-1  
C-C-3  
	1. 能學會認識平行四邊形面積的求法和公式。

2. 能學會認識三角形面積的求法和公式。

3. 能學會認識梯形面積的求法和公式

4. 會應用三角形、平行四邊形和梯形面積公式。

	十一
	整數除法
	5
	一、以直式算則解決「整數除以整數，商為整數的除法問題」
二、應用電算器解決「整數除以整數，商為整數的除法問題」

3、 解決「整數除以整數，商為小數的除法問題」。

4、 應用電算器解決「整數除以整數，商為小數的除法問題」。
	活動一/分的活動
活動二/直式記錄
活動三/四位數÷二位數
活動四/電算器(一)
活動五/商為小數的除法
活動六/電算器(二)
	古氏積木
	N-2-2 

N-3-3 

C-R-1 

C-T-1 

C-T-2 

C-T-3 

C-T-4 

C-S-2 

C-S-3 

C-S-4 

C-S-5 
C-S-6 
	1. 能以直式算則解決「整數除以整數，商為整數的除法問題」。

2. 會應用電算器解決「整數除以整數，商為整數的除法問題」。
3. 能解決「整數除以整數，商為小數的除法問題」。

4. 會應用電算器解決「整數除以整數，商為小數的除法問題」。

	十二
	平均數與眾數
	5
	1、 認識平均數及其算法

二、認識眾數及其算法。
	活動一/認識平均數
活動二/認識眾數
活動三/平均數與眾數
	1. 情境掛圖

2.仿課本第128頁的鞋子尺寸對照表
	D-3-1 

C-R-1 

C-R-4 

C-T-1 

C-T-2 

C-T-3 

C-T-4 

C-S-2 

C-S-3 

C-S-4 
	1. 能學會認識平均數及其算法。

2. 能學會認識眾數及其算法。


5、 評量項目初擬：

	評量項目
	表現優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油
	多多加油

	能解決因數與倍數的問題
	
	
	
	
	

	能利用工具繪製各種多邊形
	
	
	
	
	

	能計算時間的整數化聚
	
	
	
	
	

	能了解公斤與克的關係，並計算公斤與克的化聚
	
	
	
	
	

	能求出公因數及公倍數
	
	
	
	
	

	能透過觀察，了解長方形、平行四邊形、三角形、梯形面積的關係
	
	
	
	
	

	能解決三位小數的化聚及應用
	
	
	
	
	

	能了解公升、分公升、毫升的意義、關係及化聚
	
	
	
	
	


	了解分數的等值關係
	
	
	
	
	

	認識並應用三角形、平行四邊形和梯形面積公式
	
	
	
	
	

	能解決各種整數除法的問題
	
	
	
	
	

	能求出資料的平均數及眾數
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